24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmywb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

曾经为国旗班 C 位擎旗手,如今是上海这座国际金融中心"守护者"

从军营到警营,初心不变

八一建军节前夕,武警上 海总队一支队迎来了两位"特 殊"访客。年轻的名叫张云琛, 市公安局经侦总队一支队的 -名探长。年长的叫刘坚,市 公安局经侦总队政治处的-位民警。

之所以"特殊",因为他们都曾是武警上

1994年,武警上海总队一支队十中队被 武警部队授予"南京路上学八连模范中队" 荣誉称号;2017年,上海市公安局经侦总队 -支队被国务院授予"模范经侦支队"荣誉 称号。

从全国模范武警中队到全国顶尖经侦 支队,从一个光荣集体到另一个光荣集体, 从军营到警营,从军装到警服,身份在变,初 心未变。

在上海市公安局经侦总队,像张云琛和 老刘这样的军转民警共有32位。他们曾是 捍卫疆土的卫士,是穿越火线的尖兵,曾用 青春守护祖国最美山河;如今,他们是护卫 经济安全的智勇斗士,在新的战场一样斗志 昂扬

阔别多年的武警大院既陌生又熟悉,飘 扬的国旗, 齐整的军营,"南京路上学八连, 霓虹灯下新一代"的招牌依然矗立。那响彻 大院的军号声,把张云琛和老刘的思绪拉同 到十多年前。

简单事做到极致 就是优秀

张云琛曾是武警上海总队国旗班的第 五任班长,在编一支队十中队。当兵前,张云 琛是一名运动员。1985年,5岁的张云琛进 入少体校,在个头和球台一般高的年纪接触 乒乓球。张云琛的天赋并不突出,个头大,身 体沉、移动慢,每一项都是乒乓球运动员的 致命弱点。但张云琛不怕,他告诉自己:"做 不了最有天赋的那个,就做最能吃苦的那 个!"十年磨一剑,磨砺的正是这份初心。15 岁那年,他如愿代表市青队参加全国大赛并 一举夺得男单冠军,为运动员生涯画上了圆 满句号。

16 岁那年, 他穿上了军装, 经讨层层选 拔成为一名国旗班战士。国旗班的生活枯 燥、乏味,并且单一。站功、腿功、眼功,"三 功"训练就是他的日常。但张云琛也不怕,把 简单的事重复做到极致就是优秀。

从护旗手到升旗手,再到中心位置擎旗 手,张云琛只用了一年时间。2006年,从武警 部队转业时,难以割舍制服情结的他选择成 为一名经侦民警。张云琛说:"我的人生很简 单,一共就做了三件事:打球、升旗、办案 子。"但是张云琛知道,他所经历的每个人生 阶段,都有崭新意义。



■ 张云琛如今是上海市公安局经侦总队警察



■ 曾为国旗班战士的张云琛(中)

老刘曾是武警上海总队一支队副政委。 张云琛当国旗班班长时,老刘是张云琛的上 级, 管着张云琛, 一路看着他成长。老刘 18 岁当兵,40岁转业。22年的军旅生涯,让军 人的特质深深地镌刻在他的每一寸发肤上。 被子叠方块,衣服叠方块,连发型都恨不得 剃出棱角。

带队伍、管队伍,凝心聚力护卫申城就 是老刘的工作。在经侦总队,老刘延续了自 己的政工老本行,成为了一名宣传干部。张 云琛在一线办案,老刘用笔杆子记录经侦民 警的点滴成长,激励和鼓舞每个人。

身份在变 但信念从未改变

26 岁初任经侦民警,张云琛感到了前所 未有的迷茫。他所在的经侦总队一支队是上 海警方打击金融领域经济犯罪的职能部门, 是上海乃至全国公安经侦部门的先锋队,屡 破要案、战功赫赫。在这里,不论是在球队还 是在国旗班都占据着"C 位"的张云琛,忽感 一身技艺再无用武之地。他会的,这里不需 要;这里需要的,他不会。

那时, 张云琛最害怕参加支队的案件分 析会。无数次他捧着笔记本,一个字都记不下 来。领导提出的侦查思路他听不懂,同事们的 激烈争论他搭不上话,"关联交易""离岸金融" "股权穿透""资金查控"……每一个词都成功 地避开了张云琛的知识储备。专业法律知识、 经济金融知识、专业侦查技能的匮乏,成为了 重压在他全新职业生涯的三座大山。

最难的时候,有老刘。老刘比张云琛早 入警队3年,张云琛经历的迷茫和困惑,老 刘都经历过。"经侦工作厚积而薄发,你的那 股钻劲不能丢。优秀的人在哪都要让自己保 持优秀! 从基本功练起! 脚踏实地! "老刘的 一句"从基本功练起",给了张云琛方向,也 给了他勇气。

张云琛去书店买来了《刑法》《刑诉法》。 把当时上海公安经侦部门管辖的89种罪名

条款逐字逐句地背了下来,把从接报受理到 移送审查起诉的上百项执法办案程序手绘 成流程图, 五颜六色、密密麻麻。他又从四面 八方淘来了许许多多"金融小白"入门书籍, 每天填补一个小小的知识盲点。为了提升专 业侦查技能,他向探长要了上百本案卷,每 天"啃"完一本卷宗。

专注做好一件事,是张云琛刻在骨子里 的烙印,尽管如此,从经侦小白到得力干探, 张云琛还是用了11年。但是,无论是军营还 是警营,身份在变,他干一行、钻一行的信念 从未改变。

重压之下 也要稳如泰山

武警一支队的荣誉室里,张云琛再次看 到自己十多年前在人民广场升旗时的照片, 过往历历在目

记得刚扛上国旗时,连站都站不稳。国 旗长5米、宽3.3米、重27斤。旗杆一上肩, 腰板就不直,身体就变形。然而,目标定,则万 川归一。腰不直,他背捆十字架对镜站立4小 时;旗不稳,他两指紧扣旗杆磨出无数血泡。

1998年,时任美国总统克林顿访华并来 到上海。克林顿的车队经过人民大道时,正 值降旗时刻。那天大雨倾盆,张云琛正发着 高烧,整个人感到软绵无力。但他知道任务 重大,必须咬牙坚持。

被雨水浸透了的国旗又重又滑直往下 坠,我感受得到身体在微微颤抖,但我一直 告诉自己,必须万无一失!必须万无一失!我 把国旗扛在肩上,双手紧紧地死死地抠住旗 杆,咬着牙打着国旗稳步走下旗台。总统车 队从旗台前经过时,有意放慢了速度,向国 旗班鸣响了汽笛。"这是张云琛在国旗班最 自豪和难忘的经历。"重压之下也要稳如泰 山,这就是我作为国旗班战士的骄傲!"

如今,已不再肩扛沉重旗杆,但张云琛 觉得自己肩上的重担丝毫未减。这份重量, 从前为了祖国,如今为了人民。

752个日夜 为民万里追赃

身处打击金融犯罪一线,张云琛肩负着 的是保护百姓钱袋子安全的重任。2016年, 张云琛侦办了一起涉案金额巨大的非法集 资案件,投资人损失惨重。尽管犯罪嫌疑人 成功到案, 但警方查冻的涉案资金少得可 怜,相对于投资人的损失杯水车薪。张云琛 暗下决心:把钱追回来,哪怕一分一厘!

嫌疑人的态度冰冷,甚至挑衅:"钱没 了,等法院判吧!"张云琛知道,这是对方早 就谋划好的——既然人已经被抓,不能人财 两空。张云琛对公司运营状况和资金流向开 展了地毯式全方位的排查分析。凭借丰富的 工作经验,他判断嫌疑人存在通过虚假交易 的方式藏匿涉案资金的行为。

为了找到这块"隐秘的角落",张云琛花 ·周的时间梳理出了大量有价值的线索 和大批可疑账户。"这些关联账户成百上千, 要逐一落地核查,第一时间查冻。那是老百 姓的血汗钱,再烦再难也要追回来!

两个月间,张云琛先后5次赴外省市调 查取证,行程数万公里,儿子的出生也错过 了。尽管不是每次跋洮都有所获, 但他从未 想过放弃,因为追回的每一分钱都让张云琛

后来,投资人代表给张云琛和同事们送 来了一面写着"为民破案立警威 人性执法 暖民心"的锦旗。队里为张云琛申报记功。老 刘自告奋勇地为张云琛改材料,字里行间流 露出欣慰和喜悦。表彰大会上,老刘亲手为 张云琛戴上三等功勋章,喜上眉梢。

对于张云琛来说,曾经,从市政府贵宾 通道到大理石旗台,40个正步、75厘米步幅 毫厘不差; 从奏乐声响到国旗升顶,1分24 秒毫秒不错。如今,为了百姓的利益,752个 日夜万里追赃,54座城市用脚步丈量。光荣 回眸,不忘初心,继续前行!

通讯员 王心伊 首席记者 潘高峰

杨浦区退役军人"双百"服务月今启动

百名名医义诊"服务"最可爱的人

本报讯 (记者 孙云)今天上午,杨浦区 退役军人"双百"服务月拉开帷幕,杨浦区退 役军人志愿者服务大队获授旗。百名名医服 务退役军人, 优抚对象义诊活动同时举行, 之 后,还将陆续开展其他特色服务

义诊现场,来自华东医院、长海医院、长 征医院等军队和地方三甲医院的医疗专家齐 聚服务台前,其中,还有援鄂归来的抗疫天 使。百名名医为退役军人、优抚对象开展免费

诊疗服务,耐心接诊每一位患者,询问病情, 诊脉查体、开具处方、指导用药,并用通俗易 懂的语言普及健康知识,详细耐心地解答退 役军人, 优抚对象的咨询。

杨浦是一个驻军大区,也是退役军人、优 抚对象、军休干部居住相对集中的中心城区。 杨浦区积极整合各方资源, 引领起人人参与 拥军优属,服务退役军人的新风尚。同时,也 激发起退役军人"主人翁"精神,吸引千余名 退役军人报名参加退役军人志愿者服务大 队,还打造了退役军人讲师团、顾问团、思想 工作指导员队伍等团队,展现了退役军人群 体的使命扫当和时代风采。

服务月里,杨浦区退役军人事务局将会 同社会各界开展退役军人服务系列活动,在 各街道军休服务管理机构等属地化开展分会 场活动, 重占打造退役军人"百名名医义诊 "百佳服务项目"品牌。来自爱心企业、医疗单 位、金融机构、高等院校、社会组织、律师团队 的各界力量和志愿队伍将深入街道、居委,走 进"最可爱的人"家中,提供衣食住行、文体娱 乐等各方面的优待优先优惠服务。

近百幅照片 记录"战疫"点滴

本报讯(记者 江跃中)今天上午,"黄浦 一名退役军人镜头下的黄浦抗击 新冠疫情新闻纪实摄影展"在田子坊艺术展 览中心(泰康路 210 弄)拉开帷幕,展览展出 了退役军人、黄浦区融媒体中心摄影记者蔡 维帅拍摄的近百幅反映黄浦区人民奋勇"战 疫"场景的照片。展览由黄浦区退役军人事务 局, 黄浦区卫生健康委员会, 打浦桥街道党丁 委、办事处联合主办。